

Boletín de la Confederación A.N.T. Nacional del Trabajo de España

LOS JOVENES y la DICTADURA

FRACASO EVIDENTE de la organización falangista

El actual corresponsal del *New York Times* en Madrid, M. Cienfuegos, aunque acostumbrado a contemporizar evitando toda crítica del régimen franquista, hace unas semanas que en sus crónicas suele poner de relieve ciertos inconvenientes. Sobre todo, después de la huelga estudiantil ha hecho hincapié acerca del descontento, llegando a decir que Falange está completamente desacreditada. Este aserto, de indudable significación, cobra mayor importancia al declarar el aludido periodista que:

Lo que más preocupa a las mentes oficiales es el hecho de que las protestas no las hayan llevado a cabo gentes que, habiendo vivido en régimen de libertad, se sintieran naturalmente inclinados a oponerse a la actual dictadura, al régimen que el generalísimo Franco estableció en 1939 a la terminación de la guerra civil.

Es evidente. Si la juventud, formada en ambiente fascista, no responde de la manera que los jerarcas habían imaginado, la dictadura ha de verse cada vez con dificultades mayores y terminará por perder el equilibrio que, mal o bien, le permitía subsistir. Antes de la huelga estudiantil, aunque no tan claramente, se apreciaba ya este fenómeno, pues bastaba con estar con los muchachos para comprender que, a pesar de la regimentación obligatoria, el régimen no había logrado despertar su entusiasmo.

Prueba de esto, la tenemos en el hecho de que, por lo general, el joven conoce los himnos, que hubo de aprender por fuerza en la escuela y debió repetir en los campamentos, pero ni siquiera ha retenido en la memoria los nombres de los ministros de la última coalición. Quiere decir que nada del oficial le interesa, y ya es bien elocuente su actitud. Porque el día que Falange pretenda utilizar en una acción decisiva, se encontrará completamente sola.

Aquí está el caso de las manifestaciones reivindicativas de Gibraltar que, exceptuando Madrid — donde ya sabemos lo que ha resultado — en ninguna otra población importante ha sido capaz el SEU de arrastrar al conjunto de la juventud estudiantil. Y mucho menos la obrera, entre la cual se nota ya una efervescencia, un anhelo de cambio que, con razón, empieza a preocupar seriamente.

El mismo corresponsal americano, poco sospechoso de izquierdismo, llega a esta conclusión de la situación actual: *La dictadura militar se está debilitando como consecuencia de la oposición existente*. Pero eso no impide que los diplomáticos sigan exhibiendo, por conveniencia, el pretexto de que no existe alternativa y, ante el temor de una nueva guerra civil, Franco es lo más seguro.

Carta a un sindicalista norteamericano

Las bases militares EN ESPAÑA

Este asunto, tan curioso para la política exterior americana que quiere abandonar sus lemas demócraticos, se ha discutido tanto que me limitaré a esbozar una breve síntesis a fin de fijarlo en mi exposición como ejemplo.

La concesión de créditos americanos al gobierno de Franco intenta justificarse por el hecho de que el Pentágono considera la aportación de España indispensable para completar el plan de defensa de Europa. No habiéndoles sido posible lograr la conformidad de los países europeos firmantes del Pacto Atlántico, los USA han decidido pactar directamente con Franco.

La primera objeción que puede oponerse a este pacto es que la España franquista no representaría en caso de guerra el peligro de convertirse

El carbón y la Productividad

MADRID. — A pesar de todos los cursillos, artículos y conferencias sobre productividad, sigue en pie el problema de la producción hullera que, por falta de obreros calificados, no alcanza todo lo que fuera preciso.

Hay empresa importante de Asturias cuyo censo de obreros de interior de mina ha bajado en 500 con relación al mes de enero del año anterior.

COMEDIAS

LA RESPUESTA FRANQUISTA A LA NOTA DE LONDRES

En la Cámara de los Comunes, Mr. E. Davies, diputado laborista por Enfield, ha preguntado al subsecretario de Asuntos Exteriores si se había recibido del gobierno español contestación a las protestas y reclamaciones presentadas por el embajador en España con motivo de las recientes manifestaciones antibritánicas que han tenido lugar en diferentes puntos del territorio español.

El ministro de Estado, Mr. Salwyn Lloyd, ha respondido: «Nuestro embajador en Madrid ha recibido carta del ministro español de Asuntos Exteriores en la que se dice que por las autoridades españolas se han adoptado medidas efectivas para mantener la ley y el orden y para la protección de la propiedad oficial británica. Se añaden en carta que el gobierno español lamenta el daño causado, aun cuando estima que es de poca importancia.»

Sin comentarios.

LA INCOHERENCIA del mundo socialista

por HEM DAY

Los acontecimientos de Alemania, terminados, como se sabe, por una victoria política de Adenauer, revelan de forma innegable la incoherencia que distingue a la llamada Internacional Socialista.

Nada, en cambio, tiene de socialista, pues en ella el espíritu internacionalista no se ha desarrollado. Las dos guerras mundiales y sus consecuencias obligadas han envuelto a la ideología socialista e internacionalista, que, de otra parte, al primer toque de clarín cayeron por los suelos.

Mediante las alianzas de septiembre de 1933, Alemania ha hecho dudar de toda esperanza, a no ser que, como algunos suponen, el camino que allí se emprendiera fuera bueno.

Se comprende que los partidos de derecha, para resucitar a los dioses de la guerra, hayan jugado a favor de Adenauer, pues la reacción aprovechará el éxito del canciller que, en fin de cuentas, es el del militarismo alemán y prusiano.

Toda la opinión pacifista coincide en este aspecto y hay que estar bajo el hechizo de la defensa de Europa — o de la creación del ejército europeo — para concebir de otro modo el problema.

Es necesario, mejor dicho, tener obstruido el entendimiento, cual nuestros socialistas de corto alcance, para jugar a favor de Adenauer y esperar la condescendencia de una mayoría elegida en semejantes condiciones.

Nuestro Paul-Henri Spaak nacional, que en política internacional es el primer campeón de la tontería, no opina aquí lo mismo y, si, como dice, en el terreno nacional seguirá a su partido incluso en el error, internacionalmente, su espíritu europeo-internacionalista toma de nuevo la prerrogativa.

Así, al día siguiente de la victoria de Adenauer, ofrecía su calendario, sin duda como manera de entretener a los lectores con respecto a sus futuras preocupaciones.

Creo que esta mayoría — dijo — ha acertado a comprender el problema — y no podría lamentar bastante que nuestros camaradas socialistas, por la posición adoptada desde hace varios años, se hayan presenta-

Carta a un sindicalista norteamericano

Las bases militares EN ESPAÑA

Este asunto, tan curioso para la política exterior americana que quiere abandonar sus lemas demócraticos, se ha discutido tanto que me limitaré a esbozar una breve síntesis a fin de fijarlo en mi exposición como ejemplo.

La concesión de créditos americanos al gobierno de Franco intenta justificarse por el hecho de que el Pentágono considera la aportación de España indispensable para completar el plan de defensa de Europa. No habiéndoles sido posible lograr la conformidad de los países europeos firmantes del Pacto Atlántico, los USA han decidido pactar directamente con Franco.

La primera objeción que puede oponerse a este pacto es que la España franquista no representaría en caso de guerra el peligro de convertirse

El carbón y la Productividad

MADRID. — A pesar de todos los cursillos, artículos y conferencias sobre productividad, sigue en pie el problema de la producción hullera que, por falta de obreros calificados, no alcanza todo lo que fuera preciso.

Hay empresa importante de Asturias cuyo censo de obreros de interior de mina ha bajado en 500 con relación al mes de enero del año anterior.

CEREMONIAS OFICIALES

Los DISCURSOS del gobernador Acedo

(Crónica del corresponsal de OPE en Barcelona.)

La inauguración del ramal del «metro» Gracia-Avenida del Tibidabo, a pesar de tratarse de un recorrido rigurosamente subterráneo, facilita ocasión para que salgan ciertas cosas a la superficie.

La presidencia del Consejo de Administración de las dos empresas interesadas la ocupa el barón de Viver, quien ha tenido buen cuidado en resaltar que su nombre está vinculado al comienzo de las obras — que, según él, dieron comienzo en 1925 — cuando el alcalde de la ciudad — y con los cargos que ostenta. Pero ha incurrido en dos omisiones, a saber que la conversión en subterráneo del ferrocarril de Sarriá dió comienzo diez años antes, y que él no fue un alcalde más, sino todo un presidente de Ayuntamiento de distinción.

La primera omisión la ha tenido que subsanar el propio barón ante una cuestión planteada por un reportero quien, al mismo tiempo, se dio cuenta de que su nombre no figura en el reglamento del que más lo sea, gusta de que sus preguntas destaquen, y que, a ser posible, causen una perpétua indignación.

La otra omisión, acabo yo de subsanarla.

A la inauguración asistieron, como es de rigor, todas las autoridades municipales: civiles, económicas, militares y eclesiásticas. Y a título de todo ello, y aun de mucho más, estuvo presente el imprescindible Acedo Colunga. Antes de la era franquista, en acto de tal naturaleza no hubiesen hablado sino la representación de las empresas y el alcalde. Pero en los actuales tiempos, y sobre todo tratándose del actual gobernador, las cosas toman siempre un giro totalmente opuesto al de antes. Y al discurso de «nuestra primera y dignísima autoridad civil» se le ha reservado el cuadruple espacio, casi, a las otras dos intervenciones. Y con margen tan sólo de 25 líneas, tanto como a la totalidad de la información.

Acedo ha señalado que «gustosamente se había desplazado desde Andalucía para participar en la ceremonia inaugural», lo cual o es rigurosamente inexacto o sólo cierto a medias, porque para el día siguiente estaba anunciada, a son de trombo y platillo, «la entrega del título de hijo adoptivo de la ciudad al señor gobernador civil. Lo que ocurre es que anticipó unas horas su viaje a fin de soñar el discurso que tenía embotellado.

Claro está que la oración lo ha valido. Por que en sus transcurso ha dicho cosas tan trascendentales como que «Simarro es un gran alcalde» y que no menos «gran alcalde» fue el barón de Viver, «ambos queridos amigos míos». Pero entre sus amis-

LA VIDA EN EL PARAISO franquista

El último discurso de Artajo ha sido para superleudar a su patrón por todos los lados. Al igual que el escritor Arrarás, habla de la clarividencia de Caudilles, «clarividencia que le permite aguantar».

«Si, mucho «aguantante»! A menos que nos querían hacer creer que el econdanza de Mussolini e Hitler tuvo, como nosotros, el pan racional y los restantes comestibles también. Pero de Artajo, se puede esperar cualquier cosa.

Clarificante y «aguantante»

Necesidad ineluctable de la organización

FORMAS DISTINTAS

Delegaciones y mayoría

por Gr. BALKANSKY

El tema de que venimos ocupándonos es amplio y no llegaremos a agotarlo, mas, de todos modos, hemos de hacer todavía algunas precisiones concernientes a aspectos indudablemente esenciales.

ORGANIZACION ANARQUISTA Y ORGANIZACION DE MASAS

Nos referimos aquí únicamente a la organización anarquista, es decir, a la organización que agrupa a los anarquistas en el terreno de las ideas, la organización que los compañeros españoles llaman «masas» y nosotros consideramos ideológica o, simplemente, anarquista. Algunos ensayan, tímidamente, darle el nombre de «partido», tentativa en que

EL ANARQUISMO Y LA REVOLUCION

El anarquismo es revolucionario. Lo es como pensamiento filosófico, como concepción ética, como expresión sociológica, como corriente de ideas renovadora. Lo es como manifestación vital activa, como fuerza libre en acción, como expresión de voluntarismo consciente, individual y colectivo, representando un estado de la conciencia humana de su evolución ascendente, hacia el más allá, viviente, la búsqueda de la mayor perfección, de la mayor libertad, de la mayor justicia, de la mayor armonía, de la mayor bienestar, para cada uno y para todos; de la mayor satisfacción de las necesidades, las inquietudes, los anhelos, las aspiraciones, los sentimientos, los ideales del individuo, integral y subjetivamente considerado; del individuo, solidario de los demás individuos; del hombre, dominando la ciencia y la técnica, sirviéndose de las mismas y no esclavo de ellas; del hombre, habiendo adquirido conciencia de sí mismo, del Universo, de la naturaleza, de la sociedad.

En anarquismo podrá adjectivarse individualista, comunista, colectivista, socialista o simplemente llamarse anarquismo a secas; la denominación complementaria no puede alterar su contenido fundamental acratista, es decir, especificamente antitotalitario, ni puede estar en contradicción con él sin negar al propio anarquismo. Hasta sólo por principio de afirmación propia, en un medio político y social hostil, antitético, el anarquismo es revolucionario.

Evolución y revolución, en el des- envolvimiento de la naturaleza y de las sociedades humanas, en el espa-

Dones de Danaos

por ANGEL SAMBLANCAI

En el segundo libro de la Eneida, describe su autor, como es sabido hasta en Cartanarans, la caída de los dárdanos. Fue aquella que las charadas más conspicuas de la leyenda y de la historia. La perpetración en desagravio de un coronado (Meneiao, «Meneia-Lao») y al rescate de una putrida (la Lena) 20 30 reyes, cuyos dominios se los saltaba de un volatin una pulga coja; y el entusiasmo de cigarrón beodo, con que canta la gesta Homero i Ciego lenia que estar. Pues, en el segundo acto de la farsa, en que como un pajaro arde Ilión, pone el mecencado Virgilio en boca de Laocoonite, a propósito del caballo de madera, con que para Navidad obsequian los tuceros a la Tráida: una expresión, que a cualquiera que no tuviese los cascos pensantes del material de los porritos, debió de hacer reflexionar: «Timeo Danaos et dona ferentes, me escaman los regalos de los argivos, cada uno

Otro Consejo de guerra

ONCE OBREROS SOCIALISTAS condenados en Ocaña

A los pocos días del proceso se- guido contra varios cenetistas, se ha celebrado, en el penal de Ocaña, una causa instruida contra once miembros del PSOE a quienes se acusaba de «actividades contrarias a la seguridad del Estado».

Ante el consejo de guerra han comparecido los once procesados: Rafael González Gil, Mateo García del Sancho y Anselmo Plasencia Iglesias, acusados de distribuir hojas procedentes del extranjero.

Para cada uno de estos procesados, solicitaba el fiscal, en sus conclusiones provisionales, la pena de 20 años de prisión.

Los otros ocho procesados eran Pascual Martínez Ruano, Domingo Aparicio, Francisco Reinos, Angel Martínez Hernández, Angel Gallego, Diego Bermejo, Valentín Collado y Manuel Mercado.

Para los cuatro primeros de este grupo pidió el fiscal 30 años de prisión, 15 para los dos siguientes y 12 para los dos últimos, acusados de dirigentes del sindicato nacional ferroviario adscrito a la UGT.

Las sentencias han sido: de 15 años para Rafael González; de 10 para Mateo García y Anselmo; y de menor duración para otros ocho acusados. El restante ha sido ab-

Clarificante y «aguantante»

El último discurso de Artajo ha sido para superleudar a su patrón por todos los lados. Al igual que el escritor Arrarás, habla de la clarividencia de Caudilles, «clarividencia que le permite aguantar».

«Si, mucho «aguantante»! A menos que nos querían hacer creer que el econdanza de Mussolini e Hitler tuvo, como nosotros, el pan racional y los restantes comestibles también. Pero de Artajo, se puede esperar cualquier cosa.

Clarificante y «aguantante»

Necesidad ineluctable de la organización

FORMAS DISTINTAS

Delegaciones y mayoría

por Gr. BALKANSKY

El tema de que venimos ocupándonos es amplio y no llegaremos a agotarlo, mas, de todos modos, hemos de hacer todavía algunas precisiones concernientes a aspectos indudablemente esenciales.

ORGANIZACION ANARQUISTA Y ORGANIZACION DE MASAS

Nos referimos aquí únicamente a la organización anarquista, es decir, a la organización que agrupa a los anarquistas en el terreno de las ideas, la organización que los compañeros españoles llaman «masas» y nosotros consideramos ideológica o, simplemente, anarquista. Algunos ensayan, tímidamente, darle el nombre de «partido», tentativa en que

Clarificante y «aguantante»

El último discurso de Artajo ha sido para superleudar a su patrón por todos los lados. Al igual que el escritor Arrarás, habla de la clarividencia de Caudilles, «clarividencia que le permite aguantar».

«Si, mucho «aguantante»! A menos que nos querían hacer creer que el econdanza de Mussolini e Hitler tuvo, como nosotros, el pan racional y los restantes comestibles también. Pero de Artajo, se puede esperar cualquier cosa.

Clarificante y «aguantante»

El último discurso de Artajo ha sido para superleudar a su patrón por todos los lados. Al igual que el escritor Arrarás, habla de la clarividencia de Caudilles, «clarividencia que le permite aguantar».

«Si, mucho «aguantante»! A menos que nos querían hacer creer que el econdanza de Mussolini e Hitler tuvo, como nosotros, el pan racional y los restantes comestibles también. Pero de Artajo, se puede esperar cualquier cosa.



La reorganización de la Local de Lyon

Los jóvenes libertarios de Lyon, cuyo resurgir esperanzador pusimos de relieve hace algún tiempo, han logrado constituir, reconstituir, tras breve plazo de intenso, perseverante y concienzudo trabajo preparatorio, una F.L. de la FIJL, poniendo fin al largo período de inexistencia orgánica.

Pero lo que más importa destacar no es tan sólo el hecho en sí ni siquiera el volumen de sus adherentes que asciende a 25 el día de la constitución, sino, sobre todo, el entusiasmo con que estos jóvenes han emprendido la tarea, y el alcance e importancia de las actividades que tienen iniciadas o en vías de preparación.

Entre las labores que más destacan del programa establecido pueden citarse las siguientes: constitución de un ateneo de cultura y propaganda, para lo que ya cuentan con local social, creación de un grupo artístico — cosa ya realizada bajo

ADVERTENCIA

Se participa a cuantas FF.LL. de la FIJL y compañeros en general tuvieron en su día contestación a los problemas planteados en el primer cuestionario de propaganda y libre discusión, cursado recientemente por la C. de Relaciones de la FIJL, que a pesar de que se señalaba el día 10 de febrero como fin de plazo para la recepción de respuestas, pueden todavía enviárselas en tanto no quede terminada la exposición pública de las opiniones recibidas, cosa que se piensa iniciar, de forma sintetizada, a partir de la semana próxima.

Igualmente se notifica, que muy en breve será cursado el segundo cuestionario, el cual está ya en vías de elaboración.

CONCENTRACION EN ITALIA

Al igual que el pasado verano, los compañeros italianos organizan un "Campeggio" para el próximo, a cuyos efectos han constituido una comisión organizadora, a la que deberán dirigirse cuantos estén interesados en dicha actividad, solicitando informes sobre el lugar y fecha de la reunión, condiciones de estancia, etc., etc.

Las señas a las que pueden dirigirse son las siguientes: Aldo Rossi, Via M. Tabarrini, 40, Roma (Italia).

DESDE ALGER

Epístola a unos jóvenes

Pertenecer a las Juventudes Libertarias es algo que delimita dos campos, si no siempre opuestos, sí totalmente distintos. Lo que no es un número que simplemente consigue aumentar los efectivos de su organización. Aquí, en el local social, existe una bien provista biblioteca con cuyo recurso se posibilita la formación social y a ella deben acudir todos los jóvenes incoherentes con el propósito de elevar sus conocimientos.

UNO DE LA F.I.J.L.

FESTIVALES

En Lyon
El domingo día 28 de febrero a las 3 en punto de la tarde, en la sala Etienne Dolet, tendrá lugar un festival a beneficio de SIA, en el que el grupo artístico «Tierra y Libertad» pondrá en escena el sainete

El contrabando

A continuación un selecto espectáculo de variedades con la participación de distintos artistas profesionales

En Burdeos
El domingo 28, a las 5 de la tarde, en el cine EL DORADO, el grupo artístico «CULTURA POPULAR» presentará la comedia rural de ambiente valenciano y dividida en tres actos,

El tío Quico

A continuación un selecto espectáculo de variedades con la participación de distintos artistas profesionales

En París
El domingo 7 de marzo a las 9 menos cuarto de la noche en el Moulin de la Galette tendrá lugar la

VELADA ARTISTICA del grupo libertario «Luís Michel»
Un gran espectáculo en el que participarán CATHERINE SAUVAGE, ROBERT ROCCO, GEORGES ROSSENS, LES GARCONS DE LA RUE, HELENE MARTIN, EBERNARD GERVAIS, MARC ET ANDRE, PIERRE DAC, LEO CAMPION, DADTU
de los Albergues de la Juventud «DANZAS ESPAÑOLAS»
El espectáculo será presentado por SIMONE CHABILLON

Información española

LA FARSA DE LOS JURADOS DE EMPRESA

SAN SEBASTIÁN. — En Mondragón se va a celebrar el día 23 la elección del «jurado de empresa» correspondiente a la Unión Cerrajería por tener esta empresa más de los mil asalariados que la nueva ley exige para que por este medio puedan intervenir en el negocio o tener la sensación de que intervienen.

LA IMPORTANCIA DE LAS EMPRESAS INDUSTRIALES EN BARCELONA

BARCELONA (OPE). — Las empresas de la provincia de Barcelona que por tener más de 1.000 obreros han de elegir jurados de empresa los días 22, 23 y 24, ascienden a 54 y son las siguientes por orden de importancia en el número de asalariados: la «ENAPIC» (tañerías de San Andrés), 1.726; Manufacturas Sedé, 1.715; Telefónica, 1.623; Banco Hispanoamericano, 1.600; Productos Pirelli, 1.571; Hilaturas Caralt Pérez, 1.560; Textil Cotona Rosal, 1.500; Unión E. de Explosivos, 1.419; Hispano-Olivet, 1.326; Godó y Trias, 1.326; Banco Español de Crédito, 1.297; Banco Central, 1.295; Cascauberta, 1.290; Manufacturas Españolas Dúber, 1.271; Cros (industrias químicas), 1.212; Siemens, 1.160; Riviere, 1.150; Nacional Pirelli, 1.115; Maquitrans, 1.100; Manufacturas y Fibras Textiles, 1.054; Mutua General de Seguros, 1.000; Lami y Z.

A un obrero comunista

ES indudable que, antes de ser atacada la Unión Soviética, el partido comunista nada quería saber de la resistencia contra los nazis ocupantes de media Europa. ¿Qué le importaba la resistencia? Poco menos que un bledo. Y si acaso se acordaba de ella era para saber de la resistencia contra los nazis ocupantes de media Europa. ¿Qué le importaba la resistencia? Poco menos que un bledo. Y si acaso se acordaba de ella era para saber de la resistencia contra los nazis ocupantes de media Europa.

LIBROS

	Francos
Episodios Nacionales de Pérez Galdós	200
Gerona	320
Bailén	320
Juan Martín el Empecinado	200
Napoleón en Chamartin	320
Madrid	320
Zaragoza	320
La corte de Carlos IV	320
Tratado de Europa	320
Los de Abajo, Mariano Azuela	500
Quatemco (Vida y muerte de una cultura), H. F. Martínez	320
Resumen de Historia de España, Marull	350
Geografía de España y Portugal	350
Mapa de España y Portugal	250
Enciclopedia grado superior, Dalmat Carles	480
Diccionario de sinónimos, García	750
Gramática castellana, Cuervo	750
Bello	750
Resumen de literatura española, A. del Saz	190
Historia de la literatura española, Balbuena (3 vols.)	6000
Resumen de la novela hispanoamericana, A. Saz	675
Qué es Alemania, Enrique Heine	450
La reconstrucción de Europa, Noel P. Lanier	340
Viaje del Parnaso, Cervantes	250
Don Juan, Juan Valera	250
Gloria y desventura de Cristóbal Colón, A. de Lamartine	220
Giros y pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste-Marthe, Paris (XX), C.C.P. Paris 4308.09.	



Sumario del tercer número

NUESTROS lectores recibirán el tercer número del «Suplemento» con la misma puntualidad que los dos anteriores, pues ya está dispuesto para entrar en máquina. El contenido del mismo, cual anticipamos la semana última, es variado y del mayor interés, comprendiendo los trabajos siguientes:	La obra de Juan Ruiz : su contenido, por J. Chicharro de León;	La danza : Antonio sin Rosario, por G.T.;
	El París que trabaja , por Michel Ragon;	La sección «Tribulaciones de Don Cándido» , por Belis, presenta este mes a Don Cándido lógico, en un diálogo alrededor de Franco y el colonialismo;
	Tipismo parisiense: Bal-Musette , por Alex Breffort;	Una página de libros , la continuación de las nuevas normas de prosodia y ortografía, numerosos grabados y notas diversas.
	Diccionario de la intimidación española , por M. Cañada Puerto;	Reino irrisorio , una cuartilla de Jean Rostand;
	Arte y Artistas: Pintura contemporánea , por J. García Tella; Visita al estudio de E.L. Pisano ; La pintura veneciana ; Notas de exposiciones.	Reino irrisorio , una cuartilla de Jean Rostand;
	Espectáculos: Los orgullosos , por T. Cuadrado; Soirée de proverbes , por José Torres;	
	Francisco de Goya: ¡Ese semidios! , por Jean Bouret;	
	Legendo a Pío Baroja , por Benito Millá;	
	La poesía , por León Felipe; Cuéntenos usted algo , por A. Vidal y Planas;	
	Pérez Galdós y la sociedad de su tiempo , por Juan Andrade;	
	Tránsito y presencia de don Quijote , por Felipe Alaiz;	
	Mala sombra , por J. Prado Rodríguez;	
	Diario de Ootón , por Eugen Relgis;	
	Sobre una pretendida libertad literaria en España , por J. Carmoná Blanco;	

Suplemento SUSCRIPCION

6 meses: 240 francos
1 año: 480 francos
Número suelto: 40 frs.

VENEZUELA GUASIMA

campo de la muerte

NO puede hacerse elección alguna entre el dictador blanco, rojo o azul. El grado de despotismo que se ejercita varía únicamente en razón de factores ajenos al color con el que se distingue, y en virtud de razones inherentes a su propia naturaleza. La diferencia más notable entre la dictadura bolchevique y la actual dictadura venezolana, consiste en que, mientras la primera no se limita al problema político-administrativo sino que gobierna, incluso económicamente, la segunda se conforma con el ejercicio del poder político, dejando al ciudadano, en el plano económico, cierta libertad de acción.

Administrativas

— Rafael TERROBA, de Poitiers (Vienne). Llegó tu giro a esta administración. Tienes pagado hasta el 30-6-54.

— M. OLIVERA, de Tarascon-Ariège. Hemos tomado nota, referente a tu pago. Esta toda bien. Reenvío al Sr. GARCIA de Saint-Laud, en el Sr. GARCIA de Saint-Laud, por todos los ramos de la historia del robo de Gibraltar por los ingleses.

Las bases militares en España

(viene de la primera página)

... que han impedido hasta ahora la admisión del régimen franquista en las actividades de las naciones democráticas, renoja una eventual preocupación de los dirigentes de la política exterior americana frente al progreso del renacimiento del totalitarismo político que se acusa en Occidente en forma de desgausismo, neofascismo y neonazismo, asumiendo esas tendencias a vigorizar el régimen franquista con nuevos crendos, los Estados Unidos destruyen la base demográfica que sustentaba la autarquía franquista.

Para desquitar las causas de esa actitud impopular del gobierno americano conviene recordar que las causas económicas que han conculcado la ayuda americana a Europa, no han sido bien agridadas todavía por los países occidentales, más aun por los americanos que los americanos por los países occidentales, para ir venciendo la resistencia de la economía europea a dejarse encerrar en el círculo de la producción americana. La agonia del régimen franquista ofrecía la ocasión de realizar en Europa un ensayo europeo de penetración económica.

NECROLOGICAS

ANTONIO CANO Y ANSELMA TORRENTE

En el transcurso de poco tiempo la F.L. de Labastide-Rouaurou (Tarn), ha debido lamentar la pérdida de dos compañeros que pertenecían a la misma. En primer lugar, Antonio Cano dejó de existir, tras una larga enfermedad, a la edad de 44 años. Fue una personalidad que acompañó a la última morada todos los compañeros y amigos españoles y franceses, entre los cuales gozaba de toda simpatía.

CECILIO HERNANDEZ

Acaba de fallecer, a causa de los sufrimientos soportados en el exilio el compañero Cecilio Hernández, natural de Bulla, Murcia, de 49 años de edad el domingo día 7 en el hospital de Nancy.

El entierro, tanto por parte de los amigos de amigos como de los españoles, usó, a pesar del mal tiempo, muy concurrido. El compañero Pardo, en la sepultura, exaltó la obra del compañero, poniéndole como ejemplo de los que supieron defender los ideales de libertad.

Estimado por cuantos le trataron, la desaparición del compañero Segundo ha sido motivo de general consternación y constituye una pérdida irreparable.

Me dirá usted, como otras veces, que una cosa es el gobierno americano y otra muy distinta las organiza-

Formas distintas

(Viene de la primera página.)
Si hay aún compañeros que imaginan un congreso internacional, nacional, regional o incluso una reunión comarcal en que participen todos los miembros de un movimiento anarquista de cierta importancia...

LOS ACUERDOS MAYORITARIOS

En este aspecto, las discusiones han sido encarnizadas. Una obsesión incomprensible, inexplicable, ha prevalecido al respecto. Gusta repetir fórmulas literarias semejantes a las del Dr. Stockmann, sin tomarse el trabajo de desentrañar el sentido íntimo del pensamiento anarquista...

Jorge GALLART.

Fin de « Año Martiano ». - Clima negativo. Congreso de escritores martianos. - Labor de la Iglesia católica. - Las ideas del apóstol

CABAMOS de cerrar el « Año Martiano ». Es decir: la celebración, durante todo el pasado 1953, del primer centenario que marca el nacimiento de José Martí...

no pudo superar esos escollos: hubo, durante todo el « Año », numerosos actos que, en toda la isla, llevaron el espíritu de la mayor estima hacia el hombre recordado...

« Yo quiero, cuando me muera, sin patria, pero sin amo, tener en mi tumba un ramo de flores y una bandera. »

EL ANARQUISMO Y LA REVOLUCION

(Viene de la primera página.)
queremos que tenga carácter demolidor y sentido constructivo. Cada uno puede aportar a esta su concurso voluntario estimable...

La Revolución — con mayúscula, naturalmente — es algo grandioso, magnífico cuando se expansiona conciencia colectiva y justicia y a la vez, frente a la injusticia, el pan para defendiendo la justicia social...

Germinal ESGLAES.

¿Qué hacemos con el catolicismo?

(Viene de la cuarta página.)
habla de socialismo libertario como meta en la lucha que desea suprimir la explotación del hombre y « la opresión capitalista ».

Podrían no ser honrados los condonados...

PARADEROS

— Ramón Jaime Guimera, de Badalona (Barcelona) desea ser paradero de Ramón Montoy, de profesión campesino, de Badalona...

Benitez Alonso, Maison Larquier, Boulevard du Palais, Mende (Lozère), desea ponerse en relación con Juan Rojas...

— Urge saber el paradero de Quintiliano Eragado...

— Tomás Abenia, de Pina de Ebro, escribirá a Segundo Villagrana...

— Se nos remite una nota del poeta y autor dramático Alvaro de Orriols...

— Antonio Casillas Pinar debe ponerse en relación urgentemente con Basilia y Josefina Casillas...

— Si yo en vez de sotana llevara un overall, llevaría también una bomba en vez de la cruz...

Nuestra acción, me parece, debería llevar hoces en las ruedas...

— Cristóbal D. Otero.

MI PRIMER VIAJE AL CANADÁ

de la parte americana del Niágara se hizo una mina por una de las poderosas rocas, y un ascensor lleva a lo profundo. Desde allí se ve un sendero estrecho, escurridizo, directamente detrás de la catarata...

VI

MI PRIMER VIAJE AL CANADÁ

mi tren desde allí a Towanda partía tan sólo a las ocho de la noche, me quedaban seis horas enteras para ver algo en la ciudad. Buffalo era la primera ciudad de los Estados Unidos que veía...

por Rodolfo Rocker

llegamos a la modesta casita en una colina no lejos del límite de la pequeña ciudad. Allí quedamos en la habitación acogedora hasta que comenzó a clarificar el día...

era ya muy tarde cuando pude despejar el sueño de los ojos y miré el reloj. La puerta estaba abierta con expectación de ojos infantiles curiosos...

Fueron días soberbios los que pasé en aquella pequeña localidad en el círculo íntimo de aquellos familiares...

El tiempo era espléndido, de modo que tuve abundante ocasión de contemplar el magnífico paisaje...

Towanda está encantadoramente situada. La pequeña ciudad se encuentra en la orilla derecha del río Susquehanna...

La región me era conocida ya por los relatos leídos en mi juventud y tuvo por tanto para mí un atractivo especial...

de Towanda fui primeramente a London, Ontario. La pequeña localidad está junto a un riachuelo al que se dió orgullosamente el nombre de Themse (Támesis)...

El tiempo era espléndido, de modo que tuve abundante ocasión de contemplar el magnífico paisaje...

Towanda está encantadoramente situada. La pequeña ciudad se encuentra en la orilla derecha del río Susquehanna...

La región me era conocida ya por los relatos leídos en mi juventud y tuvo por tanto para mí un atractivo especial...

de Towanda fui primeramente a London, Ontario. La pequeña localidad está junto a un riachuelo al que se dió orgullosamente el nombre de Themse (Támesis)...

El tiempo era espléndido, de modo que tuve abundante ocasión de contemplar el magnífico paisaje...

Towanda está encantadoramente situada. La pequeña ciudad se encuentra en la orilla derecha del río Susquehanna...

La región me era conocida ya por los relatos leídos en mi juventud y tuvo por tanto para mí un atractivo especial...

de Towanda fui primeramente a London, Ontario. La pequeña localidad está junto a un riachuelo al que se dió orgullosamente el nombre de Themse (Támesis)...

El tiempo era espléndido, de modo que tuve abundante ocasión de contemplar el magnífico paisaje...

Towanda está encantadoramente situada. La pequeña ciudad se encuentra en la orilla derecha del río Susquehanna...

La región me era conocida ya por los relatos leídos en mi juventud y tuvo por tanto para mí un atractivo especial...

ANECDOTARIO

Saber dar

POR PUYOL

ACTUABA Enrique de Rosas en Barcelona en un teatro del Paralelo. Enrique de Rosas era un actor excelente y su mujer Matilde de Ribera una actriz discreta. Aquella noche representaban « La Mala Reputación », de autor argentino, y el boceto dramático de López Silva « Sangre en la nieve ».

¿Por qué este hombre, López Silva, tan madrileño, tan castizo — el inigualado cantor de los barrios bajos —, a quien todo parecía sonreírle, emigró al Nuevo Mundo? Después de Ramón de la Cruz y de Mesonero Romanos, nadie le aventaja en la pintura de costumbres madrileñas, y el único que con él puede compararse es Ricardo de la Vega, autor de « La Verbera de la Paloma o El boticario y las chulapas y Celos mal reprimidos ». ¡Con tanto como el « género chico » le debe!...

Estampa agitanada por efecto de las alfonsinas patillas, sombrero de mucha falda tapando la calva, pantalón abotinado, capa bordada con caidillas de oro... Y de buenas a primeras, el popular autor de « La Revoltosa » que desaparece de Madrid y emigra a Buenos Aires. A Buenos Aires el amigo de Jackson Weyan, de Fernández Shaw, de Ramos Carrión, de Chapí, de Chueca; el gran amigo de Riquelme, de Manolo Rodríguez, de Carreacas, de los Mesejo... ¡qué desatino!

...Porque los argentinos gustan de su Teatro con preferencia y tienen una pléyade, indudablemente, de buenos artistas. Todo lo asimilan, debido a su idoneidad, y, como es natural, antes que lo español lo criollo. Aparte el valor de las obras, algunas de extraordinario mérito.

Mi cuñada Teodora Moreno actuó como primera actriz, poco antes de morir, en el Teatro Avenida de Buenos Aires, siendo parte de la jira don Santiago Rusiñol; mi hermana en dicho Teatro representó con Borrás; mi hermano Joaquín con el Guerrero y Díaz de Mendoza en el magnífico Teatro Cervantes: mi cuñada, mi hermana y mi hermano abundaban en lo arriba dicho.

« Sangre en la nieve », boceto dramático de López Silva tiene una fuerza enorme. Asunto humano, desarrollado con perfecto conocimiento del teatro. Pero éste no es mi López Silva.

Se quedó a vivir en la capital del Plata. Y Antonio Viergo, que en « El Liberal » de Madrid popularizó el seudónimo de *El Sastre del Campillo*, trasplantado por propia voluntad, de sopetón, a aquel clima.

Iba a dar principio la función. En Buenos Aires « La Mala Reputación » se había estrenado con éxito. Enrique de Rosas estaba un poco nervioso. Acababan de entregarle una escuela sin sobre y se puso a leerla.

— ¡Animo! — le digo —. Me voy al público.
— Ahí fuera hay un hombre que dice ¡ay! Haga el favor de allegar estos dos duros.

Efectivamente, el de la escuela estaba esperando entre bastidores sin decir nada.

— ¿Es usted el que tiene que recibir dos duros de don Enrique de Rosas?

— « Ego sum. »
— « Homo sum : humani nihil a me alienum puto. »
« La Mala Reputación » agradó al público y Enrique de Rosas y Matilde de Ribera, así como los demás artistas de su Compañía, fueron muy aplaudidos.

Aire de la Calle

EMBOZADA

cer su revolución, con toda seguridad han hecho todo lo que han podido.

Lo que han podido, claro está, para suprimir a los auténticos libertarios y a los veteranos militantes revolucionarios.

SUAVIDAD RECOMENDADA

EL mismo articulista, entregado a los devaneos tácticos, es esta otra perla:

Nos declaramos a diario en toda nuestra prensa y en todo lugar de expresión donde concurremos, contra toda clase de dictaduras del color que sean, y estamos en lo justo en esta actitud?

PASÓ LA OCASIÓN

EN otra situación, cuando todavía podía pasar — a duras penas — a la espesiosa disculpa de la limitación de la libertad a los enemigos de clase — o sea la provisionalidad de la dictadura proletaria dirigida hacia la construcción del socialismo y la supresión del Estado —, acaso tuviera, para los ingénuos, alguna justificación, la expectativa. Hoy, visto y comprobado el abuso absolutista, demostrada sin lugar a equívocos la duplicidad leninistatrahiana, que tiende a afianzar el más repugnante imperio concentracionario, toda concesión resulta inadmisibile.

TODO PARA CASA

PERO al hacer aquella pregunta, el pollo se había preparado y la justificación, que, como no deja de ser curiosa, vamos a reproducirla:

Con el mínimo de dictadura, en cuanto a su intensidad y a su término, pero con la que sea necesaria, debemos estar dispuestos terminantemente y con entera responsabilidad, a que nadie, sea quien sea, nos arrebathe lo que históricamente nos corresponde; esto es, a dirigir el nuevo Estado...

VISTO Y APROBADO

O restante de la hoja mejicana es aún más flojillo y sin gracia. Encarecimientos fraternales a porrillo, mas, caray! con las fórmulas que anticipan:

Por eso, un amigo ha querido subrayar la siguiente consigna: Tenemos que unimos. Sin la unidad, todos al agua, añadiendo a modo de acentuación: « Y es que los árboles por donde trepan son árboles de desmayo o sauces lánguidos, cuyas ramas cuelgan al borde de un lago pecoso. » Para concluir con esta ironía: « Del mundo científico es conocida la habilidad de los biólogos rusos, quienes hasta de los ribanos producen nuevas especies leguminosas. Y en el orden zoológico, raras subespecies de gasterópodos anfibiales. »

Maravillas, pues, de la ciencia urriana.

La nota kominformista no podía aparecer más clara. Y como sale tan apresurada, apenas sin haber templado la gaita, seguro es que al interpretare habrán de llamarlo a capitulo de **EMBOZADA**.

La nota kominformista no podía aparecer más clara. Y como sale tan apresurada, apenas sin haber templado la gaita, seguro es que al interpretare habrán de llamarlo a capitulo de **EMBOZADA**.

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANF HERDOMAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (X¹ REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1946

TELEFONOS: Redacción: BOT. 22-02; Talleres: PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre... 260 francos; al semestre... 520 francos; al año... 1040 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

Intermedio hispanico

EN Radio Nederland está dando en castellano unas emisiones de alta tensión hispanica el profesor Van Praag, de la Universidad de Amsterdam. Su especialidad es la literatura española y sus fastos históricos, la lengua de Castilla, las fuentes de la civilización ibérica, lo que no tiene cotización comercial ni patriótica por su cualidad imponderable y sus valores que podríamos llamar de compensación.

Compensación en el sentido de que la recetaria Española azul, la que fué puesta de oro y azul y radiada de todo el mundo, tiene aparte y en contra de su despotismo, sugerencias universales capaces de tentar a los caracteres libres. Tales sugerencias están acumuladas como un tesoro intacto, tesoro que no se agota, sino que se incrementa con el uso, ya que este uso produce a su vez nuevos tesoros de libre disposición, los cuales compensan la ferocidad histórica del dominio español en Holanda sin disculparlo. « Queriendo evitar la situación de extraño — dice el profesor Van Praag — sin hablar del hispanismo que los hispanistas, sintiéndonos a la vez holandeses y españoles. Condenamos los razonamientos del profesor Van Praag.

En los albores de la Edad Media, más bien eran los Países Bajos meridionales (concretamente el condado de Flandes) los que sostenían relación con la Península Ibérica. Pero el condado todo él perdió pujanza a causa de la rivalidad preponderante de la ciudad de Amberes. Hay una tesis del doctor J. A. Goris (Universidad de Lovaina, 1925) que da idea clara del intercambio hispano-neerlandés desde el siglo XVI. Después de Amberes, hubo en Brujas y en Gante colonias españolas y portuguesas llamadas « Natives » (Naciones). Era relativamente fácil por entonces adquirir derecho de ciudadanía en Holanda, no en España. ¿Motivo? En su mayoría, los españoles recién llegados, eran cristianos dudosos por nuevos o recién convertidos. No dejaba de existir en los Países Bajos una cierta inquina contra ellos por motivos religiosos. Ocurría entonces que los comerciantes poderosos quedaban en paz y tenían que sufrir el envite unos cuantos subalternos. Mercancías importadas de España: fruta, en especial higos, además de lienzos y tejidos. Todo llegaba en carabelas como las de Colón, que volvían a España con paños de Flandes.

Porque al principio era Mercurio y no Minerva el dios de la intercomunicación entre España y los Países Bajos. Los idiomas se compenetraban. Para averiguar que tal o cual término había sido conocido antes en España que en Francia, que no había sido canalizado o modelado de tránsito por el francés, el investigador ha tenido que desempolvacar crónicas, sacar a relucir libros viejos de cuentas, humear archivos, rastrear la pista de la palabra a través de los escasos documentos que restan. Se crea, por ejemplo, que el término español « trozo » se derivaba del italiano, y que esta lengua lo había tomado del neerlandés « tros ». Pero el profesor Vidos (Universidad de Nimega) probó que la voz neerlandesa no existía cuando ya se usaba en Italia y en España.

De la segunda mitad del siglo XIII datan ya los paños llevados a España, con nombre distinto según la comarca de origen: « Brabante » o « bramante » son del siglo XVI. La denominación de « Holanda » por lienzo fino, se encuentra en más de un texto medieval. Pero del siglo XIII o de poco después proceden los términos « frisa » y « gante » o « ipre ».

El profesor Valkhoff (Universidad de Amsterdam) antes, ahora en la de Johannesburgo, Unión Sudafricana), identificó el verbo « amarrar » de « ananreana »; « pingie » o « pingue » de « pink », clase de embarcación; « arcabuz » de « haakbus », la vulgar expresión española « trincar » no se sabe si procede del alemán o del neerlandés, pues los báguicos soldados españoles topan con tudosos y holandeses indistintamente. En fin, el repertorio más sorprendente de intercambio lingüístico se puede estudiar en la obra « Historia de las guerras civiles habidas en los Estados de Flandes desde 1559 a 1609 y causas de rebelión, recopilada y escrita por el Contador Antonio Carrero, de los mismos Estados » (Bruselas, 1625). El despotismo del duque de Alba queda bien expresado. « Duudalf » (duque de Alba) quiere decir « amarradero ».

El comercio y el léxico náutico iban cediendo plaza a la vida varía, las armas a las letras. Carlos V era flamenco de nacimiento (de Gante) pero en nada influía el hecho para frenar la influencia recíproca de los idiomas. Podía frenar una rebelión porque tenía fuerza incondicional, pero no

podía frenar el feliz intercambio de paz. La imprenta es una prueba.

Los Países Bajos fueron la Meca del arte de imprimir, rivalizando con Italia y Francia. Estampaban con atinada maestría, empleando, fuera de los idiomas circulares, caracteres griegos, hebreos y árabes. Salieron en el siglo XVI gramáticos en español y muchos diálogos en español, francés y flamenco. Facilitan los Países Bajos libros de rito judío, de rezo católico casi en monopolio. En 1893, Ciñaza publicó una « Biblioteca histórica de la Filología castellana » con cuenta y razón de tales obras.

En 1550 se edita en Amberes un curioso libro de enseñanza titulado « Suma y erudición de Gramática en metro castellano » por el bachiller Thámar (probablemente de abolengo judío) profesor en Cádiz. En 1555 ve la luz en Lovaina otra obra gramatical, anónima ésta, escrita en francés, español e iatin: « Útil y buena institución para aprender los principios y fundamentos de la lengua española ». Todavía en nuestro tiempo sirvió tan curiosa obra al profesor Dámaso Alonso para fijar la pronunciación del castellano en 1555. Tres años después se edita la Gramática del licenciado Villalón, acaso más importante que la anterior, comentada la de Villalón por el mismo Alonso y por el profesor holandés de Leyden, Kuckenheim, conocido como pocos de las obras gramaticales del período renacentista, de la misma manera que el holandés Dozy es uno de los mejores conocedores de la vida musulmana en España.

Los habitantes de Amsterdam aprendieron el castellano en la Gramática de Ubrick Raetkens. El gran filósofo Spinoza conservaba un ejemplar. En 1718 el sefardí o sefardita Manuel Texera Tartaz, profesor que enseñaba la lengua castellana a los hijos de ricos mercaderes y navegantes, reimprimió el texto de Raetkens. Otro sefardita apellidado Ponsaca, publicó una Ortografía castellana. El célebre poeta romántico holandés Isaac da Costa, guardaba el precioso ejemplar heredado de sus padres. A fines del siglo XVIII se adaptaron los sefarditas castellanzados a los usos holandeses, trocando sus idiomas maternos, castellano o portugués por el holandés, sin que dejaran de salir textos notables en portugués y en castellano. Los restos de estas hablas que recordaban con tanta simpatía los descendientes de los sefarditas, fueron reunidos por el profesor Van Praag y publicados en Madrid en 1931.

En el curso de dos siglos los Países Bajos, en un principio sólo los meridionales, posteriormente las llamadas Siete Provincias Libres, o sea el territorio que hoy se llama Holanda, facilitaron muchos ejemplares de enseñanza del castellano. Generalmente se empleaba el diálogo. El objetivo era práctico, sin pedantería. En los diálogos se advierte un realismo que recuerda las escenas del Quijote.

Según aportación del erudito belga J. Peeters (« Bibliographie des impressions espagnoles des Pays Bas ») se cuentan 1484 ediciones castellanas, a las que otro erudito, alemán éste, de Hamburgo, Tieman, hace añadir 300. Entre tal producción hay seis ediciones de sor María de Agreda, tres de Guzmán de Alfarache, más las obras de Boscan y Garcilaso, publicadas once veces.

El Quijote se imprimió en Bruselas en vida de Cervantes (1607) volviendo a editarse en 1611 la primera parte, por no existir todavía la segunda. En 1617 salió una edición con las dos partes. En 1614 se editaron las « Novelas Ejemplares » en Bruselas y allí mismo el « Persiles » en 1618. Graciano, Pedro Martín de Angleria, y Saavedra Fajardo estuvieron representados a todo honor, como los místicos, por las imprentas de los Países Bajos. En la época de Carlos V salieron en Flandes tratados protestantes, burlando el espionaje de los inquisidores. El más conocido es la Biblia de Valera (Amsterdam, 1602). Pero el autor que en Flandes como en las provincias del N. fué más saboreado en espléndidas ediciones ilustradas, fué Quedo. El mundo se rinde ante los valores de calidad, que desbordaron siglos y fronteras.

Las armas ceden a las letras. Es el caso de Roma, conquistadora de Grecia, pero conquistada en sus mejores valores por Grecia. El mismo caso de España, conquistada por la Media Luna y la cimitarra de Mahoma, pero dignificada por la ciencia árabe, compartida por todos los espíritus evolucionados. El mismo caso de los judíos. Ya hemos visto que una de las mayores aportaciones a la cultura hispanica en Holanda se debe a los judíos como en España a Maimónides, su más genial filósofo.

Seguiremos en otra crónica comentando las emisiones del ilustre profesor holandés.

¿Qué hacemos con el catolicismo?

por Cristóbal D. OTERO

En Argentina es famoso el obispo de Salta y su Confederación Sindical. En Montevideo lo es el sacerdote Irribarren, dirigente del Sindicalismo Cristiano, método casi en todos los gremios ya. Comenzó con una campaña radiada a base de mentiras y mentira para amansar luego el vocabulario en favor de « los derechos obreros ».

Claro que se debe pensar más seriamente en el problema. El menosprecio es contraproducente. Lo mejor que podemos hacer es estudiar a ver qué uso es posible hacer de esta fuerza que progresa a pesar de nuestra substitución.

Sobre el tema acabamos de leer un magnífico artículo de Felipe Alaiz: « El Diablo burlado ». Tiene datos y detalles de lo más interesantes y actuales. La Iglesia renueva su estrategia. Ataca de otro modo. Está autorizada a líderes especializados para que usen, según convenga, el discurso, el Evangelio o la fuerza porque « no es lícito que nadie coma sin trabajar ». Y reproduce parte de un estudio firmado por Alexandre Marc — católico — en el que, inclusive, se (Faza a la tercera página).

En Montevideo hace algunos años. Por otra parte, se viene conmemorando aquí la fecha referida desde tribunas en que se denuncia la explotación capitalista y se habla de derechos menospreciados por el Estado a quien es necesario combatir.

El hecho de que los frailes digan lo contrario en los pulpitos y los confesionarios; que su actividad normal sea reaccionaria y mentirosa; que vivan los prelados prácticamente asociados al capitalismo y sus turiferarios. No vale para desentenderse o reírse. Que dar en el tendido no es la solución.

Bien se sabe a cuantos absorbe el catolicismo y cuál es su importancia en el promedio de trabajadores; hasta en los que integran entidades de aparente oposición y militan en ellas. Nosotros hemos visto al presidente de la Federación Sindical de Chile — es un ejemplo — ir a misa antes de cumplir sus obligaciones argumentando que « mi comunismo no resulta perjudicado por mi catolicismo »; son cosas aparte y hasta cooperantes ».

SON VERDADEROS ATENTADOS CONTRA EL PROXIMO, VIOLENTE, TORCER O LIMITAR SU LIBERTAD; IMPONERLE UN MODO DETERMINADO DE SENTIR, PENSAR O QUERER; PRIVARLE DE QUE SE POSEA A SI MISMO; COLOCARLE BAJO EL INFLUJO DE MIEDO GRAVE, COACCION, IGNORANCIA, O ERROR; EXCITARLE PASIONES; INCITARLE AL CRIMEN; CORROMPERLE POR LA SUGESTION, Y EN FIN, HACERLE LA GUERRA EN TODAS SUS FORMAS.

M. NAVARRO MURILLO.

ANTOLOGIA

La mañana

La mañana, que es el más notable momento del día, la hora del despertar. Entonces es cuando hay en nosotros menos somnolencia; y durante una hora, al menos, permanece despierta cierta parte de nosotros mismos que todo el resto del día y de la noche dormita... El hombre que no duerme cada día comporta una hora más matinal, más sagrada, más auroral que las que ya ha profanado, ha desesperado, la vida y sigue un camino descendente, cada vez más sombrío. Después de una cesación parcial de la vida de los sentidos, alma del hombre, o más bien sus órganos, recobran vigor cada día, y su Genio prueba de nuevo qué vida noble puede llevar. Todos los acontecimientos notables, podría decir, tienen lugar en tiempo matinal y en una atmósfera matinal. Los Vedas dicen: « Todas las inteligencias se despiertan con la mañana. » La poesía y el arte, y las más nobles como las más notables acciones de los hombres, datan de esa hora. Todos los poetas, todos los héroes son, como Memnon, hijos de la Aurora, y emiten música al salir el sol. Para aquel cuyo pensamiento elástico y vigoroso marcha de par con el sol, el día es una eterna mañana. Poco importa lo que digan los relojes o las actitudes y trabajos de los hombres. La mañana es cuando soy despertado y hay en mí un alba. La reforma moral es el esfuerzo realizado para sacudir el sueño. ¿Cómo es que los hombres dan de su jornada una tan pobre cuenta si no porque el pasado el tiempo en dormir? No son tan pobres calculadores. Si no hubieran sucumbido al amodorramiento habrían realizado alguna cosa. Millones de ellos están suficientemente despiertos para el trabajo físico; pero no hay entre un millón sino uno solo suficientemente despierto para el esfuerzo intelectual. ¿Caz, y entre cien millones sino uno solo de una vida poética o divina. Estar despierto es estar vivo. Jamás he encontrado un hombre completamente despierto. ¿Cómo hubiera podido mirarle de frente?

Henry David Thoreau

Pinchazos

DOMINGO SIN REPOSO

UN periódico bilbaíno que repite cada vez más mencionando en estas columnas — La Gaceta del Norte — ha querido referirse últimamente a la inapropiación, cada vez más frecuente, de las disposiciones sobre el descanso dominical, declarando:

« Resulta realmente lamentable que, por estas o aquellas razones, se trabaje frecuentemente en nuestros puertos en la carga y descarga de barcos, mientras que en otros países, como en Inglaterra, Holanda, etcétera — sólo por muy rara excepción se realizan tales faenas en domingo. »

La preocupación de La Gaceta parecería más generosa si se produjera de otro modo, es decir, no coincidiendo con la distribución de un circular del ministerio falangista de trabajo que recomienda se vigile este asunto. Lo que muestra que el mal no es nuevo y que La Gaceta, como los demás periódicos católicos y franquistas, lo conocía y, muy prudentemente, se lo callaba.

EXCELENTE PROTECCION

EN eso de callar lo que le conviene, La Gaceta tiene una práctica excelente. De ahí que el mismo comentarista, desoso de combatir hoy su reconocimiento hacia el ministro con los debidos elogios para la autoridad eclesiástica, diga de ésta que...

COLECCION NUMISMATICA

MIENTRAS el caudillo fotógrafo a su amplia colección de sellos, el sigue coleccionando monedas de oro. Estos día, reconociendo la summa municipalidad de Triunfo como « un gran amigo de los numismáticos », se ha hecho la siguiente pregunta que justifique así:

Su obra — dice la moción de cuantías — es tan colosal y tan inmensa trascendencia que todo un capítulo histórico de la historia de España y en la zona de Protectorado.

Y después de referirse a los actos de este hombre elegido por su se nos suelta la siguiente antología:

¡NUEVOS JURADOS!

LA convocatoria de elecciones para designar a los vocales de esos llamados jurados de empresa de inspiración franquista, ha sido uno de los sucesos más destacados estos días. Destacados, entendiéndose bien, en España, porque en el Extranjero nadie ha hecho la menor alusión al asunto.

Esta novedad electoral, tiene, según el comunicado oficial, a lograr la convivencia en el seno de la empresa, el aumento de la producción y el desarrollo de la economía española. Nada, ni por asomo, se dice respecto a la defensa de los intereses obreros en manos de tales jurados. Y en cambio, la ordenanza constitutiva reserva la presidencia al...

Los « notables » pueden decirse han lucido.

LA LIBERTAD EN APURO

HA llegado la primera expedición de material bélico noroccidental, que, según dicen, es muy importante. Pero, de todos modos, el general Vignón ha querido dejar la recepción declarando la galería que:

« El objetivo de España y de los Unidos no tenía una finalidad, sino que es el cumplimiento del deber de ayudar a las demás naciones libres para que se liberen del terror y de la opresión que les amenazaban. »

La libertad, aquí, es una cosa que incluso los falangistas dicen que tanto auténticos luchadores reñen explotar.